7 《运动和力》复习检测题
（总分：100分）
一、单项选择题（每小题3分，共42分）
1．下列现象不属于宏观世界机械运动的是（　　）
A．草原上奔跑的马群           B．翱翔太空的“神州”飞船
C．过山车在弯曲的轨道上飞驰   D．小树的茁壮成长
2. 小明和妈妈坐在爸爸驾驶的小轿车上，以小明为参照物，妈妈是静止的。若想说明运动和静止的相对性，还需要的依据是（　　）
A．以爸爸为参照物，妈妈是静止的       B．以妈妈为参照物，小明是静止的
C．以路边树木为参照物，妈妈是运动的   D．以路边树木为参照物，车是运动的
3.下列说法正确的是（　　）
A．做匀速直线运动的物体，其通过的路程与时间成正比
B．正在进站的火车可近似看成在做匀速直线运动

C．根据公式可知，做匀速直线运动的物体，其速度与路程成正比
D．某物体每秒都通过1m,则该物体在做匀速直线运动
4.郦道元在《三峡》中曾写道“至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里（1里＝0.5公里＝0.5km），虽乘奔御风，不以疾也”。则下列说法不正确的是（　　）
A．船行驶的路程约为600km          B．船行驶的时间约为12h
C．船行驶的平均速度约50km/h        D．船在做匀速直线运动
5.某短跑运动员在5s内跑完了50m,汽车行驶的速度是90km/h,羚羊奔跑的速度是1200m/min,那么三者速度从小到大的顺序是（　　）
A．汽车、羚羊、运动员   B．运动员、汽车、羚羊
C．羚羊、汽车、运动员   D．运动员、羚羊、汽车
6.（2022•青岛）学习了牛顿第一定律之后，同学们展开了讨论，以下观点错误的是（　　）
A．物体的运动不需要力来维持   B．物体不受力，它的运动状态不变
C．静止的物体没有惯性         D．此定律是在实验和大量事实基础上推理得出的
7．一饮料瓶静止放在水平桌面上，下列说法正确的是（　　）
A．瓶受到的重力和桌子对瓶的支持力是一对平衡力
B．瓶受到的重力和瓶对桌面的压力是一对相互作用力
C．瓶受到的支持力和瓶对桌子的压力方向相同
D．饮料瓶在桌面上滚动时，不受摩擦力
8. 甲、乙两列火车在两条平行的铁轨上匀速行驶，两车交会时，甲车上的乘客从车窗看到地面上的树木向东运动，看到乙车向西运动。则下列判断正确的是（　　）
A．甲车向西运动，乙车向东运动	B．甲车向东运动，乙车向西运动	
C．甲、乙两车都向西运动	        D．甲、乙两车都向东运动
9.女子排球比赛中，下列说法正确的是（　　）
A．击球时手对球的力大于球对手的力
B．使球开始运动的力的施力物体是球
C．球离开手后继续向上运动，是由于球受到惯性力
D．球上升时越来越慢，是因为受到力的作用
10．甲、乙两车在同一直线上的M、N两点（MN间距为30m）同时同向做匀速直线运动，它们的s﹣t图像分别如图1所示。若甲、乙的速度分别为v甲、v乙，经过t秒，甲、乙相距10m，则下列说法中正确的是（　　）[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．v甲＞v乙，t一定为100s             B．v甲＞v乙，t可能为200s	
C．v甲＜v乙，t可能为100s	         D．v甲＜v，t可能为200s
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]      [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
                          图1                    图2
11. 某同学将同一小球以相同大小的速度按如图2两种方法抛掷。甲图是竖直上抛，乙图斜抛。忽略运动过程中所受的空气阻力，下列叙述正确的是（　　）
A．甲图中，抛出后，小球受重力和手的推力	
B．乙图中，最高点时，小球受力平衡	
C．甲图中，最高点时，小球若失去重力，将竖直向上匀速直线运动	
D．乙图中，最高点时，小球若失去重力，将水平向右匀速直线运动
12.地球由西向东自转，赤道附近的速度约为460m/s,你所在地的自转速度约为370m/s。关于跳远成绩与地球自转关系的分析中正确的是（　　）
A．人有惯性，地球没有惯性，向东跳成绩更好
B．人惯性小，地球惯性大，向西跳成绩更好
C．跳起后，地球向东自转一段距离，所以向西跳有利于提高成绩
D．人和地球都有惯性，且自转速度相同，跳的方向对成绩无影响
13.甲、乙两个物体，在力的作用下做水平直线运动，v-t图像如图3，由图可知（　　）
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图3
A．两物体都受平衡力作用             B．甲受平衡力作用，乙受力不平衡
C．甲受力不平衡力用，乙受力平衡     D．两物体都受力不平衡
14.学校航模比赛中，下列有关说法正确的是（　　）
A．飞机加速上升时，重力不变，受力平衡
B．以加速上升的飞机为参照物，选手是静止的
C．飞机飞行时，若所受的力全部消失，将立即掉落
D．飞机静止在地面时，受到的重力与支持力是一对平衡力
二、填空题（每空1分，共12分）
15.一起交通事故中，两辆同向行驶的汽车发生“追尾”。虽然后车驾驶员紧急刹车，但由于 　   仍撞击了前车。碰撞的一瞬间，后车驾驶员因受到 　  （选填“安全带”或“汽车头枕”）的保护而未严重受伤。
16.你乘坐火车时看到路旁的树木向后退去，这是以 　     为参照物。若火车的最高时速为360km/h,火车全长200m,以最高时速行驶，完全通过一隧道用了20s,则隧道的长度为 　   m。
17. 比赛中，冰壶离手后， 　     （选填“受到”或“不受”）运动员的推力作用。冰壶继续向前运动，说明物体的运动 　    （选填“需要”或“不需要”）力来维持。
18.做匀速直线运动的汽车甲和乙，它们通过的路程之比为3：1，所用时间之比为2：3，则甲、乙两车的体速度之比为 　   。若甲车行驶时发现路旁标志牌如图4，则按照标志牌上的要求，行驶完该路段最少需要的时间是       min。
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                   图4               图5                  图6
19.如图5，汽车向右行驶时小球突然向右摆动，说明汽车在做     （选填“加速”“减速”或“匀速”）运动，此时小球共受到 　      个力的作用（忽略空气阻力）。
20.如图6，B物体放在光滑水平面上，弹簧测力计连接于A与墙之间且保持水平，F＝10N水平向左拉时，B物体匀速向左运动。若拉力增加至F＝15N时，弹簧测力计的示数为       N，此时B物体       （选填“加速”“减速”或“匀速”）向左运动。（设整个过程中A物体与B物体不分离）
三、作图与简答题（共8分）
21. （2分）如图7甲是物体做匀速直线运动的s−t图像，请在乙图中画出同一物体的v−t图像。
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                       图7                              图8
22. （2分）如图8，物体被传送带从A点匀速送到B点，请在图中用力的示意图表示物体受到的重力、弹力和摩擦力。
23. （4分）某报道说：创客无人机挑战赛中，一架无人机匀速上升过程中，下方悬挂的摄像头因螺丝松动与机身分离，直接向下坠落到地面。请你指出报道中的科学性错误，并用学过的物理知识予以解释。

四、实验与探究题（共20分）
24．（11分）如图9是探究“力与运动的关系”的实验。
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                                   图9
（1）实验时让小车从同一斜面的 　        静止滑下，是为了使小车滑到水平面时的速度相同。
（2）小车到达水平面时速度不能立刻变为零，是由于小车具有 　     。
（3）比较三次实验发现：阻力越小，小车滑行的距离越 　（选填“远”或“近”）。由此联想到，雨雪天驾驶汽车应适当   　（选填“增大”或“减小”）汽车之间的距离。
（4）从实验结论推理可得：若水平面绝对光滑，则运动的小车在水平面上将做
         运动。
（5）本探究主要用到的科学研究方法，除了控制变量法还有 　        法，该方法我们在上学期探究声音在　       中不能传播时也曾用到过。
【实验拓展】 
(6)当小车在水平木板表面上运动时,受到的一对平衡力是　　　 
A.小车受到的向前的惯性力和木板对小车的阻力
B.小车受到的重力和小车对木板的压力
C.小车受到的重力和木板对小车的支持力
（7）如果要测小车在毛巾表面上运动时所受阻力的大小，正确做法是：　                                                             。
（8）通过上面的探究后，小明再想考如下的问题，如图10所示，摆球从A点由静止释放摆到右侧最高点C时，如果摆球所受的力忽然全部消失，则摆球将处于_____（选填“静止”或“匀速直线运动”）状态。
[image: IMG_256]  [image: id:2147503269;FounderCES]
图10                        图11
(9)当自己荡秋千运动到最低点时,如果受到的外力全部消失,自己将会处于怎样的运动状态呢?他做出了如图11所示四个猜想,你认为正确的是　　　　。 
25.（9分）在探究“二力平衡的条件”的实验中，小海同学采用如图12甲所示实验装置进行实验：
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图12
【进行实验与分析论证】
（1）桌面两端定滑轮的作用是                 。
（2）实验中，通过调整左右两个托盘中砝码的   　来改变力F1和F2的大小。小海发现当左盘和右盘加入的砝码相同时，小车处于静止状态，说明一对平衡力必须满足大小 　   、方向 　     的条件。
（3）保持F1和F2大小相等，将小车扭转一个角度，松手后观察小车的情况，这样做是为了探究作用在同一物体上但不在 　            上的两个力是否可以平衡。
【评估和拓展】
（4）小海还设计了如图乙所示的实验方案，比较图甲和图乙两种方案，　    （选填“甲”或“乙”）方案更合理。原因是：该方案较好地减小了 　   对实验的影响。
（5）小海将图甲中的小车换成弹簧测力计，左右两托盘各放入重3N的砝码（弹簧测力计和托盘重力不计），则弹簧测力计的示数为 　    N。
（6）探究同一问题时，小红设计了图丙所示实验，同学们认为小红的实验优于小海的甲实验，其主要原因是 　     。
A．小卡片容易扭转                   B．小卡片是比较容易获取的材料
C．易让小卡片在水平方向上保持平衡  D．减小了摩擦力对实验的影响
（7）利用图丁装置 　   （选填“能”或“不能”）探究二力平衡的条件。
五、计算应用题（共18分）
26.（8分）一辆质量为2t、容积为5m3的环卫洒水车，装满密度为1×103kg/m3的水后，在平直公路上匀速行驶，受到的阻力为总重的五分之一。（g取10N/kg）求：
（1）洒水车装满水静止在水平地面上时，地面对洒水车的支持力是多大？
（2）洒水车装满水在水平公路上匀速行驶时，受到的牵引力是多大？
27（10分）暑假，小聪一家人去北京旅游，爸爸先驾驶汽车去郑州东站，然后再搭乘高铁去北京。07：15爸爸驾驶汽车出发时，小聪看到路旁的交通标志牌处如图13所示。小聪通过手机查询到郑州开往北京方向的部分列车时刻表如表。郑州东站到北京西站部分列车时刻表
[image: ]     [image: ]
                    图13
（1）图中交通标志牌上数字“60”表示                          。
（2）在遵守交通规则的前提下，小聪一家人最快能搭乘哪一车次的列车？该车次的列车从郑州东站到北京西站行驶的平均速度是多少？
（3）若该车次列车途中以234km/h的速度完全通过长为1400m的隧道，用时30s,则该车次列车的长度是多少？











参考答案
一、单项选择题
1.D  2.C  3.A  4.D  5.D  6.C  7.A  8.C  9.D  10.B  11.D  12.D  13.B  14.D
二、填空题
15.惯性；安全带
16.自己（或火车）；1800
17.不受；不需要
18.9：2；24
19.减速；两
20. 10；加速
三、作图与简答题
21.如图1所示。        22.如图2所示。
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         图1                     图2
23.答：科学错误：摄像头直接向下坠落。
解释：摄像头原来与无人机一起匀速向上运动。当摄像头与机身分离后，由于惯性，仍要保持原来的运动状态继续向上运动一小段距离。在竖直向下的重力的作用下，分离后上升的速度减小，到达最高点后，摄像头竖直向下坠落。
四、实验与探究题
24.（1）同一高度 （2）惯性 （3）远；增大 （4）匀速直线（5）实验推理（或理想实验）；真空
（6）C (7)用弹簧测力计拉着小车做匀速直线运动，读出拉力大小
（8）静止（9）C
25.（1）改变力的方向（2）个数；相等；相反（3）同一直线
（4）甲；摩擦力（5）3（6）D (7) 能
五、计算应用题
26.解：（1）水的质量为：m水＝ρV＝1×103kg/m3×5m3＝5×103kg；
车的质量为：m车＝2t＝2×103kg；
洒水车装满水后的总重力为：
G＝mg＝（m水＋m车）g＝（5×103kg＋2×103kg）×10N/kg＝7×104N；
车静止时受到平衡力作用，即重力与支持力是一对平衡力，
所以支持力为：F支＝G＝7×104N。
(2)车匀速行驶时受到的阻力为总重的五分之一，则阻力为：


f＝G＝×7×104N＝1.4×104N；
因为车匀速直线运动时受到平衡力作用，所以牵引力为：F牵＝f＝1.4×104N。
27.解：（1）标志牌上数字“60”表示该路段限速60km/h。
（2）s1=15km,v限=60km/h,从标志牌处到达郑州东站的最短时间：


t1＝＝＝0.25h＝15min；
由列车时刻表可知小聪一家人到达郑州东站的时间为7：30，能赶上G1572次列车。
G1572次列车从郑州东站行驶到北京西站的时间：
t2＝11：14−07：56＝3h18min＝3.3h；
由表知s2=693km,则列车行驶的平均速度：


v2＝＝＝210km/h。
（3）G1572次列车通过隧道的速度：v3＝234km/h＝65m/s,
列车完全通过隧道行驶的路程：s3＝v3t3＝65m/s×30s＝1950m,
G1572次列车的长度：L车＝s3−L隧＝1950m−1400m＝550m。


学科网（北京）股份有限公司
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